

# 历史的底稿 永恒的底色

“新华社电”记录中国80年风云变幻

这是一个国家通讯社80年丰厚的“家底”，这是具有重要价值的历史珍藏——

从江西瑞金农舍到延安窑洞，从西柏坡简易平房到北京新闻大厦……散发着不同时代墨香、标记全国乃至世界各地电头的新华社电讯底稿，与党的发展历程丝丝相扣，与人民共和国步履息息相关，映射出党的新闻事业发展历程，再现了中国80年来波澜壮阔的历史画卷，书写着一个国家通讯社诞生80年来的巨大荣光！

## 见证历史，书写时代： 以文载史的高度自觉

《会昌攻下》《西安抗战起义蒋介石被扣留》《抗日战争胜利结束 日寇签字投降》《将革命进行到底》《中华人民共和国万岁！》《开国大典》《开城前线停火了》《联大以压倒多数通过恢复我国在联合国合法权利的提案》《历史的审判》《我国八亿农民搞饭吃的旧局面开始发生变化》《许海峰获得奥运会第一块金牌》《迈向统一富强的新纪元——献给香港回归祖国的伟大时刻》《永恒的瞬间——中葡澳门政权交接仪式纪实》《胡锦涛与连战进行国共两党最高领导人的历史性握手》……

一件件底稿，就是一份份记录民族奋斗解放、改革发展、迈向复兴的历史档案；一行行文字，就是一座座中国历史发展里程碑的生动注释。

历史镜头：毛主席在扩音机前大声地回应着：“同志们万岁！”“人民万岁！”毛主席深身天安门城楼栏杆外，向广场上的群众队伍挥手致意。广场上万众欢腾，热情洋溢。（《开国大典》）

历史镜头：当部队通过繁荣的环城八廓街时，战士们唱起《东方红》，街旁的人群中有人用藏语与战士们合唱起来。在昌都解放后，拉萨人民就学会了这首歌颂自己领袖的歌曲。（《毛主席的队伍进入拉萨》）

历史镜头：当阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等22个国家的提案被通过和美、日提案被否决的时候，会场上爆发出长时间的热烈掌声……《联大以压倒多数通过恢复我国在联合国合法权利的提案》

新华社记者的报道不仅再现了重大历史场景，更诠释了历史的必然；以其忠实地反映事物本质和发展规律、充分表达人民意愿和时代精神的深刻性，成为历史的见证、时代的写真。

这是一代代新华人秉笔记事、以文载史的高度自觉。

## 勿忘人民，心系大地： 始终不渝的情感坐标

历史由人民创造。创造历史的人民大众，从来就是新中国人的心中和笔下的英雄。反“扫荡”英雄李勇、雁翎队、刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱少云、罗盛教、特等劳模孟泰、铁人王进喜、雷锋、草原英雄小姐妹、登上地球之巅的英雄……他们的故事，经新华社记者的笔而声闻天下、名垂青史，成为鼓舞人民斗志与豪情的巨大精神力量。

这是新华社记者穆青、冯健、周原在著名通讯《县委书记的好榜样——焦裕禄》中，展示的真实感人场景：

大雪封门，焦裕禄背着粮袋给一对五保户老夫妇送粮食。老人问：“你是谁？”焦裕禄回答：“我是您的儿子！”又问：“大雪天来干嘛？”焦裕禄说：“毛主席叫我来看望您老人家。”……

“焦裕禄精神最重要的核心就是‘一切为了人民，一切依靠

人民’。他心中装着全体人民，唯独没有他自己。”时隔40年后，作者之一冯健这样总结这篇报道绵延至今的影响力和震撼力。

“勿忘人民”，成为穆青座右铭。对人民的讴歌，对“人民之子”的颂扬，成为不同时代新华社记者的心灵呼应。

1997年3月2日，一代伟人邓小平以骨灰撒放大海方式完成人生的最后篇章——

“透过舷窗望去，水天一色，波翻浪涌。从那永不停歇的涛声中，人们仿佛又听到了震撼过无数人心灵的声音：‘我荣幸地以中华民族一员的资格，而成为世界公民。我是中国人民的儿子。我深情地爱着我的祖国和人民。’”

《在大海中永生——邓小平同志骨灰撒放记》这篇通讯中，新华社记者用诗一般的语言将一代伟人的赤子之情传递于众，将共产党人伟大本色诠释于世——“一个人的生命是有限的，而人民的事业是永恒的！”

“勿忘人民”，决定了新华社记者的情感皈依，也铸造了新华社记者深入实际、深入基层、深入群众，用“脚”走出新闻的优良传统和作风。

为了采访长年奔走高原邮路的四川木里藏族自治县马班邮路乡邮递员王顺友，新华社记者张严平与王顺友一起行走邮路，亲身感受漫漫邮路山的静、夜的黑……表现新时代奉献之歌的通讯《索玛花为什么这样红》播发后，立刻引起强烈的社会反响。

新华社报道的底稿记录着时代风云的变幻，也映照出新华社记者与人民同行的身影。

## 勇担道义，高扬精神： 永恒的忠诚和使命

《实践打开了思想解放的闸门——沂蒙山书简》《“讨饭县”凤阳大变样 万户社员家家谷满仓》《夜宿车马店》《中国农民有了新的时间观念》……新华社记者的笔触，敏锐感应改革开放春风。

新时期的新华社记者，在用自己的笔热情讴歌改革开放伟大成就的同时，也坦诚地正视前进中遇到的各种问题，尖锐地抨击各种丑恶现象——

“农民劳动致富同经济犯罪活动的界限不容混淆”，“不准向重点建设工程敲竹杠”，新华社评论员以鲜明的立场和观点，对改革开放之初的新情况新问题，发出维护国家和人民利益的响亮声音。

“‘吃喝专员’魏明生借调动之机吃喝拿要激起公愤”《商业部长买鞋上当记》《化肥价格千里追踪》，一篇篇切中时弊、关注民生的报道，引发了社会共鸣。

忧国忧民，是溶入新华社记者血液的一种深深的情怀。从民族解放到民族复兴，新华社记者记录的一页页历史画卷中，透着一种执著的铁肩道义精神：

1986年，新华社记者对中国水资源状况进行艰苦、深入的调查，强烈意识到水已经向正在进行现代化建设的中国所发出的警告，预判“缺水局面将会长期存在”，以强烈的忧患意识发出建设“节水型”社会的呼吁！25年后的今天，重读这篇《水 水水》，内心不禁升腾特别的敬意。

1990年，新华社记者穆青、冯健、周原重返兰考，写下通讯《人民呼唤焦裕禄》——

“今天，新的任务、新的困难正考验着我们的干部。学习焦裕禄不仅要领导群众同自然作斗争，还要同侵入自己肌体的官僚主义和腐败现象进行斗争。从某种意义上讲，这种斗争比起同自然灾害的斗争还要艰苦得多。”

三位新华社老记者，以巨大的责任感，发出令人深思的肺腑之言！

一份份历史的底稿，写照着新华精神永恒的底色。

掩卷之际，一首消逝已久的歌穿过漫长时空，激荡人们心胸：“劈开太行山，漳河穿山来。林县人民多壮志，誓把河山重安排……”

不久前，新华社记者李从军、刘思扬、朱玉、赵承深入太行山区，以重访当代愚公、呼唤民族精神的最新力作《守望精神家园的太行人——红旗渠精神当代传奇》引发极大社会反响——

“沿着中华民族的精神之河逆流而上，生于太行山的人们深知，在这里，人类的精神之光一直照耀着太行人的心灵，民族的精神火把，从来没有在历史的天空熄灭过。”

这象征民族精神的火把，为一代代新华人接续、高擎，与祖国和人民并肩前行，以无比的忠诚和信念履行着光荣的使命：作为党和人民的耳目喉舌，新华人既是人民群众伟大实践的记录者和传播者，也是社会变革与历史进步的参与者和推动者。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！新华社北京11月3日电

（记者廖翊 吕诺）

## 品质战略决胜未来—— 专访小天鹅南京销售公司总经理李静

笔者：近日，有不少消费者咨询小天鹅洗衣机“百万重金寻找老用户”活动。“百万重金”是什么概念呢？

李总：小天鹅洗衣机“百万重金寻找老用户”是对本省内寻找的前33名老用户代表感恩回馈，采用“以旧机，换新机”的形式，免费赠送小天鹅“智臻”滚筒洗衣机新品（市场价7098元/台），全国各省市同步开展活动，累计总额达500多万元。

笔者：小天鹅洗衣机全城发起“百万重金寻找老用户”的征集令。那么，如何才能参与此活动？

李总：报名评选活动于2011年10月26日正式启动，凡是正常使用小天鹅洗衣机超过15年，即1996年12月7日前购买且现在仍能正常使用的小天鹅洗衣机用户，均可凭有效证件报名参加活动。

本次活动唯一的评比标准就是小天鹅洗衣机正常使用年限的长短。



## 8层楼高宋庆龄雕像落户郑州

11月3日，一座有8层楼高的宋庆龄雕像伫立在郑州市郑东新区。

据了解，这座雕像高达24.15米，材料是石材，是郑州一家单位从福建雕刻后运抵郑州的。雕像的基座占地800多平方米，将设计成一个会议厅。今年7月份，该雕像在福建完工后被拆解，并陆续运往郑州组装。记者在現場看到，施工人员正在紧张施工，预计本月底全部完工。

据现场一位施工人员讲，该雕像归属于河南省宋庆龄基金会。 CFP

## 卫生部公布可用于婴幼儿食品菌种

据卫生部网站消息，根据《食品安全法》及其实施条例的有关规定，卫生部组织对已批准的可用于食品的菌种进行安全性评估，制定了《可用于婴幼儿食品的菌种名单》。可用于婴幼儿食品的菌种包括：嗜酸乳杆菌（仅限用于1岁以上幼儿的食品）、动物双歧杆菌、乳双歧杆菌、鼠李糖乳杆菌。

综合

## “正调查淘宝商城涉嫌垄断”属误传

商务部电子商务司副巡视员聂林海3日表示，商务部正在调查淘宝商城涉嫌垄断一说纯属误传。聂林海说在近期商务部媒体通气会上有记者提及国内电子商务反垄断问题，聂林海回答需要商务部

综合

## 深圳拟立法惩罚“诬赖救助人”

已列入深圳市2011年度立法工作计划的《助人行为保护条例》，拟规定“诬赖救助人，应受到一定惩罚”。

深圳政府法制办研究所所长周成新告诉记者：“现在正在调研起草阶段。”周成新介绍了拟在该条例中呈现的三条规定：一、当别人遇到危险或紧急情况时，除非有

重大明显过错或明显故意，帮助别人的人对帮助的后果不承担法律责任。二、如果被救助人认为伤害是救助人造成的，必须提出足够充分的证据，也就是说举证责任在被救助人一方，否则不予支持。三、如果被救助人在没有证据的情况下反咬一口，并最终证实他诬赖救助人，则应受到一定惩罚。人民日报

## 北大校长周其凤力撑“撑腰体”

北大不仅有副校长的“撑腰体”，校长周其凤也为学生做好事撑腰。在前天举行的北京论坛（2011）新闻发布会上，针对爆红网络的“校长撑腰体”，北京大学校长周其凤表示，吴志攀副校长的表

态非常好。“我对这个社会是乐观的，北大学生扶跌倒老人如遭讹诈，北大一定支持。北大有法学专家，也可以募捐来救助，还可以从舆论上来支持。”周其凤说。

法制晚报



天鹅老洗衣机的年限享受每年33元的感恩补贴，同时凭借小天鹅老洗衣机买小天鹅的冰箱、空调产品也可以享受每年33元的感恩补贴。比如我们活动推行以来，我们接待了数以千计的老用户报名，我们目前寻找的最老洗衣机是29年，那个老顾客听说了我们的活动后一下买了小天鹅的空冰洗套餐，一共拿到了我们小天鹅2871元的现金补贴。

（陈雅雄）